

古周城村

碧水古城赛江南

本报记者 赵改玲

“在孟州市槐树乡，有一个村名古意盎然，名字中就带一个古字，它就是古周城村；它名副其实，村里至今还保存着2600多年前修的高大城墙；漫步该村，处处透着古典、雅致；该村还有着完善的体育设施，以及顺涧湖畔不是江南却胜似江南的旖旎风光，令人流连忘返。



村里有2600多年前的古城墙

走进古周城村，就会看到村口有一座高大的城墙巍然耸立，据当地的文史学者梁永照介绍，这座城墙已有2600多年历史。

古周城村位于孟州市槐树乡西北部，属丘陵地带，距孟州市区15公里，距槐树乡政府5公里，三面被顺涧水库包围，呈半岛状。

梁永照介绍，古周城村曾用名古城村、桑洼村，襄王受觐城、周王宫、河阳古城，2001年9月，经孟州市人民政府批准，才改为今用名。

现在的古周城村，由桑洼、崔庄、东庄、古城四个自然村组成，四个自然村都有各自的名称来源，其中，桑洼村是因村内有两棵桑树而得名，崔庄村因清代时崔氏家族迁居来此而得名，东庄村因位于桑洼村东而得名，只有古城村的村名是大有来历的。

古城村，顾名思义就是古代遗留下来的城，是由始建于东周时期的一个小城池发展而来的。说它是小城，是因为整个城墙内的面积也仅有25万平方米。古城枕龙台长岭，南望黄河，城东、南、西三面皆是数丈深涧，城外四周巨岭环抱，仅有朝北一条通道，为古代山西到洛阳的一条重要通道。

如今，北城墙保存基本完好，东端缺少几十米，现东西长376米，城墙底宽10.7米至27.7米，顶宽5米至8米，城墙高5米至9米，城墙顶部基本平整，东高西低，上面长满了杂草。北城墙外还有一道深约3米、宽约20米的护城沟。

西城墙，说是西城墙，但也仅是与北城墙相交处的一段转角，向南与深沟相连，其北高南低，呈坡状，残长64米，宽仅4米，最高处9米，最低处仅1米。

南城墙现仅存西边一段，长82米，底宽5米至7米，顶宽2米至5米，高5.2米至1米。墙体横断面的夯土层十分明显，最下层为自然土，上为堆土，再上为分层夯筑而成，夯土层每层12厘米至15厘米，且夯实坚硬，夯窝小且浅，是用几根木棒束在一起的夯具而筑。

“东周时期的古城墙保存如此完好且高大的，河南省少有。2006年6月8日，河南省人民政府公布此城墙为河南省文物保护单位。”梁永照说。

在古周城村漫步，会觉得该村真一个“古”字了得。

古周城城内除了有东周时期遗留下来的城墙，还有古官道、千岁坟和白衣堂等历史遗址。

这里还是旅游休闲之地，古周城与顺涧湖共同组成了古城湖风景区。近几年，该村相继修复了望都阁、临水榭、弥勒佛、观景台、游乐场、北城门等十几处人文景观，是一处既具有江南风光，又极富深厚文化底蕴的旅游区。

2020年9月，古周城村被省文化旅游厅确定为河南省乡村旅游特色村。借助品牌效应，近几年来，该村年均接待游客近1万人次。

历史上“践土之盟”的发生地

千万别小看这座面积有限的东周古城，它可是历史上著名的践土城，即历史上“践土之盟”的发生地。

梁永照说，“践土之盟”指春秋时期晋文公为确立霸主地位而举行的会盟。公元前632年（晋文公4年），城濮之战后，晋文公大会诸侯于践土，参加会盟的有晋、鲁、齐、宋、蔡、郑、卫等国，晋被推为盟主。周天子也派代表参加。该会盟是晋国在城濮之战打败楚

国之后，晋文公以“侯伯”的身份，强迫各诸侯国签订盟约，今后要共同尊忠于王室。此次盟会是晋文公树立霸业的代表性事件。

关于“践土之盟”《史记·周本纪》有十分详细的记载：“初，惠后欲立王子带，故以党开翟人，翟人遂入周，襄王出奔于郑，郑居王以汜，子带立为王，取襄王所绌翟后与居温。十七年（公元前635年），襄王乃告急于晋，晋文公纳王而诛叔带。襄王乃赐晋文公珪鬯弓矢为伯，以河内地与晋。二十年，晋文公又召襄王，襄王会于河阳。《书》曰：天王狩于河阳。”

既有青山绿水，又有体育设施

如果你是一位体育迷，来这里绝对会让你心动：这个小村庄里竟有如此完善的体育设施，篮球场、乒乓球台、健身广场等一应俱全，长达10公里的古周城健身步道，形成了一个各类体育设施齐全的全民健身中心。

在植被茂盛、绿水青山、风光秀丽的环境里健身，真是惬意无比。

在古周城村，漫步在该村的环湖健身步道上，陪同的村民介绍，每年夏天来这里的游客，会在顺涧湖上泛舟游玩，感受大自然的秀丽风光。古官道、望都阁、双面佛、古城墙等景点，也是游客驻足拍照的网红打卡地；游乐场、滑草、吊桥、网山、高空钢索等休闲娱乐项目，同样吸引着游客。

“体育+旅游”的模式，让该村“全民健身休闲游和返璞归真生态游”的发展目标得以实现。

图① 古周城村的古城墙。
图② 游客在该村游乐场滑草。
图③ 游客在顺涧湖游玩。
(照片由古周城村提供)